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Га лоў ным па сы лам яго вы ступ лен ня 

ста лі за да чы, якія трэ ба бу дзе вы ра-

шыць Мінт ран су сё ле та: комп лекс ная 

ра бо та па на рошч ван ні аб' ёмаў гру-

за а ба ро ту, па вы шэн ні якас ці ін вес ты-

цый най дзей нас ці і эфек тыў ным вы ка-

ры стан ні па тэн цы я лу гру за вых між на-

род ных аў та ма біль ных пе ра во зак ва 

ўсход нім на прам ку.

Ён так са ма за ся ро дзіў ува гу ўдзель-

ні каў ка ле гіі на ўзмац нен ні ра бо ты ў 

рэ гі ё нах па кі ра ван ні сфе рай аў та-

ма біль ных па са жыр скіх пе ра во зак. 

Ана толь Сі вак пад крэс ліў, што сён ня 

не аб ход на вы ра шаць пы тан ні аб наў-

лен ня па са жыр ска га аў та ма біль на га 

і лёт на га пар ка, зай мац ца ап ты мі за-

цы яй унут ра ных вод ных шля хоў і, на 

па ста ян най асно ве, элект ры фі ка цы яй 

чы гун кі.

На пя рэ дад ні ка ле гіі кі раў ні кі пад-

га лін Мінт ран са ў сва іх ка лек ты вах 

зра бі лі спра ва зда чы па вы ні ках мі ну-

ла га го да і аба зна чы лі перс пек ты вы. 

У Лі дзе, дзе пра хо дзі ла па ся джэн не, 

мі ністр транс пар ту Бе ла ру сі Аляк-

сей ЛЯХ НО ВІЧ пад агуль ніў іх: транс-

парт ны комп лекс Бе ла ру сі пра цяг вае 

ад наў ляць і на рошч ваць свой па тэн-

цы ял. Ся род да сяг нен няў — рост ма-

біль нас ці на сель ніц тва, аб' ёмаў ін вес-

ты цый і коль кас ці юры дыч ных асоб і 

ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, 

што ўлі лі ся ў ко ла транс парт ні каў, якія 

аказ ва юць транс парт ныя і транс парт-

на-ла гіс тыч ныя па слу гі. Ня гле дзя чы на 

не га тыў ны ўплыў знеш ніх фак та раў, 

аб' ём экс пар ту транс парт ных па слуг 

у дру жа люб ныя кра і ны вы рас у ра зы: 

у Бра зі лію — у 4,9 ра за, Па кі стан — у 

4,2, Турк ме ні стан — у 3,6, Егі пет — у 

2,5, Кі тай — у 2 ,3, Ін да не зію — у 2,2 

ра за.

Між на род ным аў та ма біль ным пе-

ра воз чы кам уда ло ся да дат ко ва атры-

маць больш за 32 ты ся чы да зво лаў — 

у Азер бай джан, Ар ме нію, Іран, Гру зію, 

Ка зах стан, Кі тай, Ман го лію, Ра сію, 

Тур цыю і Уз бе кі стан. У вы ні ку гэ та га 

бе ла рус кія аў та пе ра воз чы кі ця пер пра-

цу юць на тэ ры то рыі 14 кра ін.

Ап ты мі за цыя ла гіс ты кі бе ла рус ка-

га экс пар ту — яшчэ ад на ак ту аль ная 

за да ча. Ра бо та ў гэ тым кі рун ку вя-

ла ся і вя дзец ца бес пе ра пын на, што 

пры но сіць ста ноў чыя вы ні кі: да сяг-

ну та да моў ле насць з Ра сій скай Фе-

дэ ра цы яй аб скід цы ў па ме ры ад 10 

да 40 % на чы гу нач ныя пе ра воз кі па 

марш ру тах між на род на га транс парт-

на га ка лі до ра «Поў нач — Поў дзень» і 

ў на прам ку мар ско га пор та Санкт-Пе-

цяр бур га. Пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя 

дзяр жаў ных пра грам «Транс парт ны 

комп лекс» і «Да ро гі Бе ла ру сі» на 

2021—2025 га ды.

Вя лі кія зру хі ад бы лі ся і ў ажыц цяў-

лен ні пра ек таў у рам ках Са юз най дзяр-

жа вы. У 2023 го дзе за вяр шы лі ся Са юз-

ныя пра гра мы па ўні фі ка цыі рэ гу ля ван-

ня транс парт на га рын ку і па ін тэ гра цыі 

ін фар ма цый ных сіс тэм транс парт на га 

кант ро лю дзяр жаў ных кант роль ных 

ор га наў. З най больш ак ту аль ных для 

на шай кра і ны — уста наў лен не пэў ных 

умоў уза ем на га до пус ку суд наў Бе ла ру-

сі і Ра сіі да пла ван ня па на цы я наль ных 

унут ра ных вод ных шля хах і без да зволь-

най сіс тэ мы ажыц цяў лен ня ўсіх ві даў 

між на род ных аў та ма біль ных гру за вых 

пе ра во зак шля хам па этап на га пе ра-

хо ду да 2030 го да. Так са ма пад пі са ны 

шэ раг па гад нен няў у ад но сі нах да па-

вет ра на га і чы гу нач на га транс пар ту.

Бе ла рус кая чы гун ка: 
усё атры ма ла ся

Год на пру жа най пра цы і кан са лі-

да цыі на ма ган няў — так аха рак та ры-

за ваў 2023 год кі раў нік бе ла рус кай

ста лё вай ма гіст ра лі Ула дзі мір 

МА РО ЗАЎ. На ма ган ні чы гу нач ні каў бы-

лі на кі ра ва ны на вы пра цоў ку апе ра тыў-

ных ра шэн няў рэ ага ван ня на знеш нія 

вы клі кі, за бес пя чэн не на дзей най экс-

плу а та цый най ра бо ты чы гу нач най 

га лі ны, яе ін вес ты цый нае раз віц цё і 

са цы яль ную аба ро не насць ка лек ты ву. 

Усё атры ма ла ся: якасць па слуг па вы-

ша ла ся, аб наў ляў ся ру хо мы са стаў, 

раз ві ва лі ся ін фар ма цый ныя тэх на-

ло гіі, па са жыр скія цяг ні кі па вя лі чы лі 

хут касць ру ху, а на кар це марш ру таў 

з'я ві лі ся но выя ла гіс тыч ныя лан цуж кі 

да стаў кі гру заў.

Бе ла рус кую чы гун ку па пра ве лі-

чаць ла ка ма ты вам экс парт ных па-

ста вак ай чын ных прад пры ем стваў, і 

ў мі ну лым го дзе БЧ гэ тае зван не па-

цвер дзі ла — экс парт ныя кан тэй нер-

ныя пе ра воз кі па вя лі чы лі ся амаль у 

1,5 ра за да ўзроў ню 2022 го да. Так, 

на прык лад, за 2023 год у на прам ку 

Бе ла русь — Кі тай ад праў ле на больш 

за 1500 кан тэй нер ных цяг ні коў, што на 

50 % больш, чым у па пя рэд нім го дзе.

Пры чым аб' ёмы пе ра во зак у Кі тай 

па вя лі чы лі ся не толь кі па су ха пут ных 

марш ру тах, але і па муль ты ма даль-

ных, у якіх бы лі за дзей ні ча ны мар скія 

пар ты КНР і РФ. На рошч ван не гэ тай 

дзей нас ці з вы ка ры стан нем па тэн цы-

я лу тэр мі на лаў прад пры ем стваў бу дзе 

пра доў жа на і сё ле та.

Як кам па нія з вя лі кай са цы яль най 

ад каз нас цю, Бе ла рус кая чы гун ка ўдзя-

ля ла вя лі кую ўва гу па вы шэн ню якас ці 

ра бо ты па са жыр ска га комп лек су. Як 

вы нік — усё больш жы ха роў кра і ны 

звяр та юц ца да па слуг ме на ві та чы гу-

нач на га транс пар ту. Са мую вя лі кую 

до лю ў агуль ным аб' ёме па са жыр скіх 

пе ра во зак скла лі пе ра воз кі ў ме жах 

кра і ны. Агуль ны аб' ём па са жыр скіх пе-

ра во зак у 2023 го дзе склаў больш за 

62 млн ча ла век.

Яшчэ адзін важ ны ас пект раз віц ця 

Бе ла рус кай чы гун кі — ліч ба ві за цыя 

тэх на ла гіч ных пра цэ саў. Ука ра нен не 

но вых тэх на ло гій для зруч нас ці па са-

жы раў на БЧ ужо не каль кі га доў не 

па кі дае сваю ак тыў ную фа зу. 2023-і не 

стаў вы клю чэн нем і ад зна чыў ся рос-

там про да жу элект рон ных пра яз ных 

да ку мен таў. На цяг ні кі най больш па пу-

ляр ных рэ гі я наль ных лі ній эка номк ла-

са рэа лі за ва на на 60 % больш элект-

рон ных бі ле таў, чым у 2022 го дзе.

Да рож ная гас па дар ка: 
пры во дзім у па ра дак

Прэ зі дэнт па ста віў пе рад да рож ні-

ка мі за да чу пры вес ці ў па ра дак усе 

да ро гі Бе ла ру сі. Гэ ту за да чу да рож ныя 

ар га ні за цыі вы кон ва юць — у рам ках 

рэа лі за цыі дзярж пра гра мы «Да ро гі Бе-

ла ру сі» на 2021—2025 га ды» ле тась 

бы ло ад ра ман та ва на 1,4 ты ся чы кі ла-

мет раў да рог і 2,2 ты ся чы мет раў мас-

та вых збу да ван няў. Ад крыў ся рух па 

Паўд нё ва-За ход нім аб хо дзе Ма гі лё ва 

і на ўчаст ку аў та да ро гі Р-99 Ба ра на-

ві чы — Ваў ка выск — Па гра ніч ны — 

Грод на. На рэс пуб лі кан скіх аў та ма біль-

ных да ро гах уве дзе ны ў экс плу а та цыю 

11 да рож ных збу да ван няў.

Маш таб ныя пла ны ў да рож ні каў і на 

гэ ты год: ім трэ ба вы ка наць ра бо ты па 

ра мон це, уз вя дзен ні і рэ кан струк цыі 

не менш як 1,6 ты ся чы кі ла мет раў

рэс пуб лі кан скіх і 2,7 ты ся чы мяс цо-

вых аў та ма біль ных да рог. Пла ну ец ца 

за вяр шыць рэ кан струк цыю ўчаст каў 

да рог Р-53 ад Сма ля ві чаў да Жо дзі на, 

М-3 ад Ла гой ска да Пле шча ніц, дру-

гой чар гі аў та ма біль най да ро гі Р-46, 

так са ма пра вес ці рэ кан струк цыю не 

менш як сямі мас та вых збу да ван няў, 

за вяр шыць кап ра монт да ро гі Р-46 на 

ўчаст ку ад По лац ка да гра ні цы з Ра сі-

яй. Ця пер рэ кан стру ю ец ца ўчас так да-

ро гі ад Ле пе ля да По лац ка. Гэ ты аб' ект 

да рож на га бу даў ніц тва вель мі важ ны 

для кра і ны — ён з'яў ля ец ца адзі ным 

транс парт ным ка лі до рам, які вя дзе ў 

Ра сію і, у кан чат ко вым вы ні ку, у мар-

скія пар ты Санкт-Пе цяр бур га. З уво-

дам аў та да ро гі ў экс плу а та цыю шлях 

да мо ра ска ро ціц ца больш як на 100 

кі ла мет раў.

Па вет ра ны транс парт: 
пра цу ем на перс пек ты ву

Санк цыі па ста ві лі авія цый ную га лі-

ну Мінт ран са ў скла да нае ста но ві шча. 

Але прад пры ем ствы пра цу юць як па 

ра ней пры ня тых пла нах і ін вес ты цый-

ных пра ек тах, так і на перс пек ты ву. 

У 2023 го дзе пра цяг ва ла ся бу даў ніц тва 

авія ра монт на га за во да на тэ ры то рыі 

На цы я наль на га аэ ра пор та «Мінск». 

Увес ці аб' ект у экс плу а та цыю пла ну ец ца 

сё ле та. Пра ве дзе ны комп лекс ра монт-

ных ра бот па ад наў лен ні пер шай уз лёт-

на-па са дач най па ла сы ў На цы я наль ным 

аэ ра пор це «Мінск».

Авія кам па нія «Бел авія» вы кон ва-

ла рэ гу ляр ныя рэй сы ў 20 аэ ра пор таў 

10 дзяр жаў. Два но выя рэ гу ляр ныя на-

прам кі ад кры ты з Мін ска: у Дэ лі і Мур-

манск. З во се ні 2023-га на цы я наль ны 

авія пе ра воз чык на рэ гу ляр най асно-

ве вы кон вае рэй сы па марш ру це Го-

мель — Маск ва — Го мель. У па вет ра-

ную га вань ста лі цы па ча лі ля таць пяць 

за меж ных пе ра воз чы каў, а ў цэ лым 

на рэ гу ляр най асно ве па слу га мі На-

цы я наль на га аэ ра пор та ка рыс та юц ца 

11 авія пе ра воз чы каў.

У 2023 го дзе бы ло пад пі са на між-

ура да вае Па гад нен не аб па вет ра ных 

зно сі нах з Ама нам. Пра ве дзе ны пе ра-

га во ры па су пра цоў ніц тве з авія цый ны-

мі ўла да мі Ра сіі, Егіп та, Кі тая, Ама на, 

В'ет на ма, Ве не су э лы, Іра на, Ка зах ста-

на і ін шых. На ўзроў ні ўнут ры дзяр жаў-

ных пра цэ дур пад пі са ны між на род ныя 

да га во ры аб па вет ра ных зно сі нах з Ве-

не су э лай, Ке ні яй і Сей шэ ла мі.

Год якас ці і яго ак цэн ты
Аляк сей Лях но віч пад крэс ліў, што ў 

Год якас ці транс парт ная га лі на ро біць 

ак цэнт на бяс пе ку, па вы шэн не кан ку-

рэн та здоль нас ці і эфек тыў нас ці транс-

парт на га аб слу гоў ван ня, па ляп шэн не 

якас ці пе ра во зак і раз віц цё транс-

парт най інф ра струк ту ры. Пры гэ тым 

ён пад крэс ліў, што ад ной з асноў ных 

умоў па спя хо вай дзей нас ці бы ла і за-

ста ец ца дыс цып лі на — тэх на ла гіч ная, 

вы ка наль ніц кая, вы твор чая.

Але на ЕМЯЛЬ Я НА ВА.

ГА ЛІ НА НА РОШЧ ВАЕ 
ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю Аляк-
санд ра Ва сіль е ві ча БА РОЎ СКА ГА, та ле на ві та га кі раў ні ка, 
які пры свя ціў больш за 40 га доў пра цы ў ай чын най пра-
мыс ло вас ці, і вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яго род ным 
і бліз кім.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю Аляк санд ра 
Ва сіль е ві ча БА РОЎ СКА ГА, бы ло га ды рэк та ра за во да ма са-
вых шын ААТ «Бел шы на», ге не раль на га ды рэк та ра за во да 
«Па лі мір», стар шы ні кан цэр на «Бел наф та хім», ге не раль на га 
ды рэк та ра ААТ «Мін скі аў та ма біль ны за вод», і вы каз ва юць 
глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

На тал ля КА ЧА НА ВА:

«ПРА ЕКТ 
«ЦЯГ НІК ПА МЯ ЦІ» 
ЦУ ДОЎ НА СЯ БЕ 

ЗА РЭ КА МЕН ДА ВАЎ»
Гэ та тое, 

што аб' яд ноў вае кра і ны
Адзін з най больш вя до мых і па спя хо вых бе ла рус-

ка-ра сій скіх пра ек таў «Цяг нік Па мя ці» пра цяг нец ца 

і ў 2024 го дзе. Пад рых тоў ка да яго пра вя дзен ня ўжо

па ча ла ся. У Са ве це Рэс пуб лі кі прай шло пер шае 

па ся джэн не ар га ні за цый на га ка мі тэ та.

У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел чле ны Прэ зі ды у ма Са-

ве та Рэс пуб лі кі, кі раў ніц тва рэс пуб лі кан скіх дзяр жаў ных 

ор га наў і ар га ні за цый, прад стаў ні кі ўсіх рэ гі ё наў (у фар ма це 

ві дэакан фе рэнц-су вя зі).

«Цяг нік Па мя ці» ар га ні зоў ва ец ца па іні цы я ты ве Са ве та 

Рэс пуб лі кі і Са ве та Фе дэ ра цыі з 2022 го да. «Мы ўжо два 

га ды пра во дзі лі гэ ты важ ны ма ла дзёж ны пра ект. Ён ся бе 

за рэ ка мен да ваў цу доў на. Ба чым, на коль кі доб ры вы нік і 

на коль кі гэ та ці ка ва мо ла дзі Ра сіі і Бе ла ру сі, — ад зна чы ла 

На тал ля Ка ча на ва. — Ра сій скія хлоп цы і дзяў ча ты зна ё мяц-

ца з гіс то ры яй Бе ла ру сі, на шы мі га ра да мі, бе ла ру сы — з 

ра сій скі мі га ра да мі, гіс то ры яй. Гэ та тое, што сён ня аб' яд-

ноў вае на шы кра і ны».

У пра ек це ўдзель ні ча юць 200 хлоп цаў і дзяў чат. Спа чат-

ку яны прад стаў ля лі толь кі Ра сію і Бе ла русь, а ў 2023 го дзе 

да «Цяг ні ка Па мя ці» да лу чы лі ся ма ла дыя лю дзі з Кыр гыз-

ста на і Ар ме ніі. Ча ка ец ца, што ў 2024-м геа гра фія так са ма

па шы рыц ца — за пра шэн ні на кі ра ва ны ін шым кра і нам — 

удзельніцам СНД. У пры ват нас ці, ужо атры ма ны ста ноў чы 

ад каз ад Азер бай джа на, пра пра цоў ва ец ца ўдзел Ка зах-

ста на і Уз бе кі ста на.

Ад ной з пер ша чар го вых за дач На тал ля Ка ча на ва на зва-

ла дэ та лё вую пра пра цоў ку марш ру таў у рэ гі ё нах. Воб лас ці 

і Мінск ужо рых ту юць свае пра па но вы. На пер шым па ся-

джэн ні арг ка мі тэ та так са ма аб мер ка ва лі ад бор хлоп цаў і 

дзяў чат, па шыў для іх фор мы, ме ды цын скае аб слу гоў ван не, 

хар ча ван не, пы тан ні бяс пе кі, уста ноў ку тэ ма тыч ных біл-

бор даў, ар га ні за цыю вы стаў кі фа та гра фій, якія зроб ле ны 

пад час на вед ван няў удзель ні ка мі пра ек та па мят ных мяс цін 

Бе ла ру сі і Ра сіі. Акра мя та го, спі кер звяр ну ла ўва гу, што 

на шля ху ма ла дых лю дзей не аб ход на прад ста віць шы ро кі 

асар ты мент су ве нір най пра дук цыі.

Стар туе «Цяг нік Па мя ці» ў Брэс це 21—22 чэр ве ня. «Гэ та 

бу дзе ня змен на заў сё ды, гэ та — тра ды цыя: Брэст, Брэсц кая 

крэ пасць. Су стра ка ю чы ся з дзець мі, ба чу, як яны га на рац ца 

ўдзе лам у пра ек це. Гэ та і па тры я тыч нае вы ха ван не, і яд нан-

не мо ла дзі для та го, каб па мя таць на шу гіс то рыю, ша на ваць 

яе і ў да лей шым пра соў ваць сва ім ад на год кам. Ма ла дыя 

ка му ні ку юць, дзе ляц ца ўра жан ня мі, сяб ру юць, што вель мі 

важ на», — пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва.

Спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва гу на тое, што ў 

пра гра му трэ ба ўклю чыць не толь кі на вед ван не па мят ных, 

зна ка вых для на шай кра і ны мяс цін, але і прад стаў лен не 

су час най гіс то рыі Бе ла ру сі, раз віц цё эка но мі кі. Асноў ны ак-

цэнт бу дзе зроб ле ны на тым, што 2024 год — год 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў.

Па вод ле Бел ТА.
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